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litigii ?l Administraţia
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IELEFON 226.
AfcMattmt anual 860 lai.
»asrfafa Rtraiătnat« 800 laL 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la Iffl de @eorge Bariţlu
Apare de trei ori pe s&pt&m&nft

»Liberalii — scrie „Biruinţa* averescanS — n- au 
drept să critice roadele ner orocite ale guvernului d-iui 
Maniu, tără să mărturisească partea cu care au contri
buit ei înşişi la încurcăturile de azi*.

Adevărul spus de ziarul averescan ne reaminteşte 
cearta celor două babe guşate.
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Kdprezeataaţii agrfcu'tori 
a 40 de ţări s-an întrunit 
în Capitala ţării noastre, 
pentru câ, — împreună sfă
tuind«-se — să caute şi 
să afle mijloacele ctle mai 
bune şi mai practice pen
tru a da un avânt cât mai 
mare şi mai repede vieţii 
agricole.

Pricepători ai acestei ra- 
mure de viată, veniţi cu ex
perienţele câştigate în atâ
tea colţuri de lume, — înal
ţii oaspeţi ai ţării noastre 
au venit ia noi nu numai 
ca să ne învtţe ci şi să 
ducă învăţături din ceea-ce 
vor vedta şi vor experia 
în această ţară.

Îndemn la scrierea acestor 
rânduri mi-a dat o gazetă să- 
sească din provincie, care stă* 
ruie să se contopescă băncile 
mai mici săseşti din anumite 
localităţi, considerând că astfel 
pe de>oparfe s'ar putea mai 
bine ajuta, în criza de bani, 
care bântue de multă vreme, 
iar pe de altă Aparte ar putea 
sprijini mai bine negoţul, indus* 
tria şi cultura săsească.

Saşii, practici, cumpăniţi şi 
conservativi, văd că în noua 
tară băncile româneşti se 
înmulţesc şi*şi întind lucrările 
lor în întreg cuprinsul Ardealu
lui, unde, mai ales în ţinuturile 
româneşti, b̂ăncile lor şi cele 
ungureştii vreeşti, lucrau cu 
mare câştig, cu toate că în a- 
ceste ţinuturi se găslau şi bănci 
româneşti. Din acest motiv, a* 
decă din nepăsarea publicului, 
românesc, care alerga tot la 
străini, băncile streine s’au în* 
tărit In spatele băncilor româ
neşti.

Că aşa a fost în trecut este 
adevărat şi greşeala aceasta âr 
Ii să nu o uităm. Nu putem 
erta şi trece cu vederea aceas
ta nepăsare în timpurile nouă 
de acum8, când publicul romă 
nesc tot mai aleargă la băncile, 
prăvăliile şi atelierele străinilor 
şi mai ales că cumpără, sau ri
dică împrumuturi mai scumpe 
dela aceştial M l

Este la locul lui, ca să înşi
răm mai jos, înţeleptele cuvinte 
.şi sfaturi date de Înaltul Regent 
Buzdugan, în cuvântarea «tinută 
la adunarea „Uniunei Generale 
a industriaşilor“:... In acelaş spi
rit va trebui ca institutiunile pu
blice să*şi sporească procura
rea furniturilor de care au ne- 
voe dela industria română în 
măsura în care ea le poate sa
tisface în condiţiuni de călită- 1

Programul congresului ne 
va lă a bogăţie de învăţă
turi, care pentru ţara noas
tră sunt cu atât mai folo
sitoare, cu cât — în lipsa 
unei mari industrii prea des- 
voltate, — principalul stâlp 
de raz»m al vieţii aoestei 
ţări este agricultura.

Ia faţa acestui fapt nu 
putem decât să aducem re
cunoştinţa meritată, celor 
ce ne vin în numele bi
nelui.

Iar acessta le-o esprî- 
măm din tot adâncul inimei 
recunoscătoare.

de: Dr. Eugeniu 1. Munteanu
tea corespunzătoare produselor 
similare streine, chiar dacă sub 
raportul costului ar fi o diferen
ţă rafional justificată prin îm* 
prejurări speciale locale şi care 
ar reprezenta un sacrificiu com
pensat prin avantagiile mari ele 
unei industrii naţionale temeinic 
organizate şi înfloritoare*..,

Iată un sfat înfelept potrivit 
| tuturor Românilorl De ce oare 
j am mai face câştig băncilor şi 

instituţiilor străine, cari întrebu
inţează acel câştig spre întări
rea economică şi culturală a 
lor?! Dece să nu întărim fon
durile noastre de binefacere?!

In schimb însă băncile noas
tre cum şi firmele româneşti 
să*şi aducă aminte şi să nu-şi 
uite că au datoria să ajute miş
cările noastre culturale, şcolare, 
bisericeşti şi gospodăreşti.

Băncile noastre din Ardeal 
după exemplul băncii „Albina* 
din Sibiu, au în privinţa aceasta 
un trecut plin de cinste şi lau
da, dar acuma cu vremurile 
schimbate In spre mai bine şi-au 
uitat unele de aceste îndatoriri 
national-cuiturale şi nu Iasă să 
picure nimic, sau prea puţin,

Circulă dela un timp printre 
funcţionarii publici, tot felul de 
zvonuri alarmante asupra redu
cerii salariilor funcţionarilor: 

După informaţii din sursă bine 
informată suntem în măsură a 
anunţa că, salariile funcţionari
lor nu vor fi reduse. Se vor 
suprima acele abuzive diurne 
şi sinecurl, pe care le încasau 
cu o rară aviditate, protejezi 
guvernelor trecute.

pentru lipsurile noastre, cu toa- 
tecă an de an îşi ridică cu mi
lioane capitalurile, fondurile de 
rezervă şi riiai ales „tantiemele*.

Băncile saşilor mai ales ajută 
cu sute de milioane cultura Sa
şilor, în vreme ce băncile noas- 
fac politică de nepăsare fată 
de cultura poporului.

Să ne îndreptăm deci cu totii 
spre folosul neamului şi al tării 1

Coada tot
coadă rămâne

— Tăria averescanS. —
In şedinţa de alaliăeri a Ca

rnete! d-1 D. R. Ioanitescu, răs
punzând unui deputat * iupist, în 
chestia unui incident dela ale
gerea din Viaşca, — a făcut o 
destăinuire: înainte de alegere 
doi fruntaşi averescani au cerut 
d-luiD.R.Ioaniţescu să „aranjeze 
în aşa fel rezultatele alegerii.încât 
ele să facă aparenta că averes- 
canii stau în fruntea opoziţiei.

Nu ne surprinde lucrul, — 
„năravul din fire nare lecuire*. 
Aşa au lucrat averescani! şi 
credeau că şi partidul naţional- 
ţărănesc Crede în scamatoria 
electorală.

Cu toate acestea însă mai 
au averescanii curajul să-şi a- 
copere fata cu masca cinstei.

J Ziarele lor atacă nu numai gu*
| vernul ci şi partidul liberai pe 

temă de necinste şi nepricepere.
Ei, numai ei averescanii, sunt 

totul şi fără ei nimici 
Din mila liberalilor,—făcându- 

se slugile plecate ale acestora;— 
au ajuns să lingă ciolanele pu
terii după cari flămânziau, iar 
azi, când simt că puterea aces
tora este apusă, — lovesc în 
stăpânii deodată ca măgarul în 
cadavrul leului mort.

Ştiind că nu mai au nici o 
îndreptăţire de a ajunge la lo
cui de unde i-a alungat „cără
mida*, caută să se linguşi a scă, 
— atacându-şi tovarăşii — pe 
lângă cei-ce cred că le pot a- 
corda vre-o milă.
Ridicolă, desgustătoare politică! 
Dar în orbirea lor iyi văd, 

nu simt compromiterea.
Coada tot coadă rămâne: să 

se clatine şi să şteargă locul 
unde i-a fost hărăzit să crească!

Asta-i puterea partidului ave
rescan!

Legea C. F. R. a fost vo
tată. In şedinţa de alaltăeri di
mineaţa. După ce s-a terminat 
votarea pe articole, în conti
nuare, a legei de organizare a 
căilor ferate, s-a făcut şi vota
rea în total al legei cu bile.

I Se va începe o operă pentru 
! scoaterea politicei din admînis- 
1 tratie, paralel cu eforturile pen- 

stârpirea fraudelor.
Ministerul de finanţe a luat 

măsuri pentru ca plata diferen
ţei de chirii la pensionari şi 
funcţionari, să se facă la timp 
şi exact după prevederile legei.

am , ——— ———

Să spnjmim lăncile româneşti
P Ş i ele să-şi f i c ă  datoria.

Ha se r e i  salariile i f l i i i i r

'Licenţiarea din serviciu 
a personalului suplimentar cfr.

Din discursul d-iui ministru Nadgearu 
ţinut în Cameră la legea Căilor ferate.

In şedinţa Camerei din 5 1. c. 
d-1 Virgil Madgearu, ministrul 
Industriei şi Comerţului ,şi ad- 
interim la Comunicaţii, a jinut 
un discurs, lămurind situafia de 
azi a C. F. R. şi arătând tot 
odată îmbunătăţirile, pe cari le 
urmăreşte noua lege a căilor 
ferate.

Dăm din discursul d-iui mi
nistru partea care se referă Ia 
o chestie mult discutată în ul
timul timp şi care a stârnit mare 
iritafie în rândurile personalu
lui de serviciu c. f. r.

Vorbind despre licenjiarea din 
serviciu a surplusului de funcţio
nari aijcăilor ferate, d-sa a spus:

In ari. 195 ,din regulamentul 
care este şi astăzi în vigoare, 
se prevede că: „In anul 1929 
trebue să se facă licenţiarea 
funcţionarilor cari depăşesc ca
drele fixate, sau a căror ve
chime în serviciu la căile ferate 
este mai mică de cinci ani con
secutivi. Celor licenţiaţi din 
serviciu, Ii se va plăti salariul, 
cu toate accesoriile pe timp de 
doi ani*.

Prin urmare chiar regulamen
tul actualmente în vigoare a pre
văzut că în cursul acestui an 
trebue să se facă licenţiarea 
din serviciu a personalului su
plimentar, Întrebarea pe care 
ne*o punem însă este: avem sau 
nu personal suplimentar la ca
lea ferată?

Daca facem o compa
raţie între căile noastre ferate 
şi cele franceze şi italiene, pu
tem să constatăm că pentru fie
care chilometru de exploatare, 
la noi avem un procent de 10,9 
amploiaţi, pe când la caile fe
rate, Paris-Orleans, 7.7 şi la 
căile ferate italiene 10.22. Pen
tru 1000 de trenuri chilometrice 
noi avem 2;2; căile ferate Pa
ris—Orleans 0,94; căile ferate 
italiene 1.14, Pentru 100.000 osii 
chilometrice 5.66, la căile ferate 
Paris—Orleans 4.95; căile ferate 
italiene 3.10. Numărul de călă
tori chilometrici în schimb la 
noi este numai de 282.785; Ia 
căile ferate Paris-Orleans este 
de 511.076; la căile ferate ita
liene 493.600* Iar în tone chilo
metrice, pe chilometrul exploa
tat, avem la căile ferate româ
ne 425.282; la căile ferate Pa- 
ris-Orleans 570.000; iar la căile 
ferate italiene 752.479.

Desigur, că trebue să ţinem 
socoteală, în aceste comparaţii, 
de conditiunile de climă, de or
ganizare şi de muncă, aşa în
cât nu se pot trage concluzii 
absolute. Dar, ori cine a fost 
atent la citirea acestor cifre, şi-a 
dat seama că avem un surplus 
de personal. Acest surplus de 
pe personal sau va fi înglobat 
In diferite noui organizatiuni, 
cari vor fi necesare în această 
perioadă de reconstrucţie a căi
lor ferate, sau acela care va fi 
considerat, într’adevăr, de prisos 
acela care îndeplineşte funcţiuni, 
ce nu au nici o valoare pe căile

ferate, va trebui să fie, într’o

I formă sau a'ta, licenţiat din ser
viciu.

Dar, dlor deputaţi, trebue să 
se ştie că licenţierea din ser
viciu, nu se poate face cu ar
bitrar; ea trebue să fie cu res
pectul, într’adevăr, ai dreptului 
pe care îl are orice salariat.

Un salariat care n’are vechi
me, are în toate tarile drepturi 
la un preaviz de cel pu{in trei 
luni, iar salariatului care are 
vechime trebue să i se găseas
că o formă sau alta de pensio
nare, în raport cu numărul de 
ani pe care îi are. De aceia să 
nu ne facem iluzii câ, depe o 
zi pe alta, se vor putea realiza 
economii inari, pe calea aceasta 
a suprimărilor din funcţiune de 
la căile ferate..

Se vor face totuşi economi), 
pentrucă atunci, când directorul 
general îmi comunică că a des
coperit 2Q00 de persoane cari 
sunt trecute în listele de plată 
ale lucrătorilor şi cari sunt în
ghesuiţi în diferite birouri, fă
când, ori nefăcând ceva, în fo
losul căilor ferate, desigur că 
recomand călduros directorului 
general să-i trimeată la locurile 
lor de muncitori, potrivit cu sta
tul de plată, iar cei cari au un- 
ghjle prea subjiri, să fie înlă
turaţi din serviciu.

După cum este iarăşi ceri că 
nu se poate admite un număr 
mare de inspectori, cari nu au 
inspectiuni ide făcut şi că nu 
se poate admite un număr de 
30 de directori, cari nu au di
recţiuni de condus. Şi în aceas
tă privinţă, sunt, d lor, soiuţiunî, 
ca oamenii să fie puşi la treabă.

Noi nu putem să admitem 
respectarea drepturilor câştigate, 
îa înţelesul respectării dreptu
rilor la parazitism, într’o institu
ţie economică a statului.

Iar cei cu titlul de directori 
fără direcţii, dacă nu sunt buni, 
decât ca şefi de birou, vor fi 
trimişi la locurile de şefi de 
birou.

Şi astfel tofi ;cei cari vor voi 
să rămână în administraţie mai 
departe, vor rămâne; cei cari 
însă nu au interesul să rămână, 
vor pleca. Şi, pe calea aceasta, 
desigur câ se vor face economii.

Dar pe deasupra economiilor 
în bani, cari se pot face, se va 
face şi altă economie, pe care 
eu o socotesc foarte importantă. 
Se va face economie de can
didaţi la demoralizare, care e- 
xistă astăzi în întregul perso
nal, prin faptul că la căile ferate, 
sunt încă elemente parazitare „

Judiciare. D l lunian, minis
trul justitieii a depus la Senat, 
proectul de lege relativ la mo
dificările legii din 10 Mai 1925, 
privitoare la unificarea unor dis- 
poziţiuni de procedură civilă şi 
comercială pentru înlesnirea şi 
accelerarea judecăfiior, precum 
şi pentru unificarea competintei 
judecătorilor.
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Promulgopea legii amnistiei
Textul legii vâtat de ambele Corpuri Legiuitoare.

»Monitorul Oficial* apărut alai* 
teri într’o ediţie specială publică 
decretul de promulgare a legii 
amnistiei şi textul legii, aşa cum 
a fost votat de Corpurile legiui
toare. Iată acest text:

CAPITOLUL I.
Infracţiuni de competenţa 

instanţelor ordinare.
Art. 1. — Se amnistiază toate 

Infracţiunile de drept comun pre
văzute de codurile penale sau 
de orice alte legi speciale din 
cuprinsul întreg al ţării, încer
cate sau săvârşite până la 1 De
cembrie 1928, fie că faptele au 
rămas încă nedescoperite, fie 
că se găsesc în curs de cerce
tare, instrucţiune sau judecată, 
fără a fi intervenit o hotărîre de
finitivă.

Art. 2. — Nu beneficiază de 
această amnistie:

a) Asocierile pentru comite
rea de crime şi delicte; asasi
natele ; atentatele contra pudoa- 
rei, cu excluderea art. 245 şi 246 
din codul penal transilvănean ; 
abuzurile sau excesele de pu
tere ; bancruta frauduloasă; de
nunţările şi acuzaţiunile calom
nioase sau mincinoase; delapi
dările de bani publici, cu ex
cepţia celor prevăzute de legea 
băncilor populare, cooperative
lor şi obştiilor săteşti, oricare ar 
fi calitatea infractorilor; distru
gerea de acte publice sau pri
vate; falsurile în înscrisuri pu
blice sau private; falsificările de 
sigilii ale Statului sau ale auto
rităţi, de bilete de bancă, de 
timbre, de efecte publice şi al
tele, cum şi uzajui de fals, a- 
fara de falsurile şi uzajurile de 
fals privitoare la actele de stare 
civilă, la certificatele de servi
ciu, la certificatele medicale şi 
comunale; furiurile calificate; 
înşelăciunea, incendierile, mărtu
ria mincinoasă, omuciderile vo
luntare chiar dacă sunt săvâr
şite şi neizbutite, sau numai în
cercate; omuciderile involuntare, 
în afară de cazul prevăzut de 
art. 282 şi 283 din codul penal 
transilvănean; mituirile; perce
perea de taxe ilegale; peroxe- 
nitismul prevăzut de art. 267 şi 
şi 268 din codul penal român 
şi de art. — 43—47 din legea 
XXXVI din 1908 (n. p.) din co
dul penal transilvănean şi art. 
132 şl 512 din codul penal bu
covinean; rănirile şi lovirile cari 
au pricinuit moarte sau infir
mităţi; sechestrările de persoane,

însoţite de violenţă; plăzmuirile 
de manetă, traficul de influenţă; 
tâlhăriile; sperjurul.

b) Infracţiunile la următoarele 
legi speciale: legea asupra bău
turilor spirtoase din 14 Ianuarie 
1882; legea asupra spionajului 
în timp de pace din 2 Iulie 1913; 
codurile silvice şi legiuirile sil
vice, când pedeapsa amenzii de
păşeşte suma de 20.000 lei, pre
cum şi în cazul în care pedeap
sa privativă de libertate este 
mai mare de şase luni; legea 
vămilor din 6 Aprilie 1916, în ce 
priveşte contrabandele; legea 
pentru leprimarea fraudelor în 
prepararea şi comerţul băuturi
lor alcooh'ce din 4 Iunie 1927, 
cu excepţia articolului 18 din â- 
ceasta lege; legea privitoare la 
unele infracţiuni neintenţionate, 
săvârşite de funcţionarii (X F. 
R. ai Statului, din 8 iulie 1924; 
legea pentru combaterea co
merţului cu substanţe stupefi
ante din 12 Aprilie 1928 şi le
gea bucovineană din 12 Octom
brie 1914 F. L. I. M. 275, pri
vind uzura;

c) Infractorii faţă de cari se 
va dovedi că au suferit în ulti
mii 3 ani o condamnaţiune an
terioară, privativă de libertate, | 
pentru un termen mei mare de 
6 luni;

d) Agenţii provocatori, com
plicii, tăinuiiorii şi găzduitorii 
din infracţiunile exceptate deia 
amnistie.

Art. 3. — Prin derogare dela 
dispoziţiunile art. 2, cu excepţia; 
tâlhăriilor, asasinatelor şi omu
ciderilor voluntare şi recidive
lor, beneficiază de amnistie toţi 
infractorii faţă de cari s’ar fi 
putut socoti împlinit termenul de 
prescripţiune până la data pro
mulgării prezentei legi, chiar 
dacă în intervalul acesta se vor 
fi făcut acte de instrucţiune sau 
urmărire fără să fi fost însă ur
mate de o hotărîre definitivă.

Art. 4. — Amnistia nu stinge 
conseJ iţele civile ele infrac
ţiunii. Instanţa penală, valabil 
sesizată, va continuo, la cererea 
părţii, judecarea acţiunii civile 
în aceleaşi condiţiuni.

CAPITOLUL II.
Infracţiuni de competenţa 

tribunalelor militare.
Art. 5. — Se amnistiază ur 

mătoareie infrac ţiuni, încercate 
sau săvârşite de către militari 
sau civili, fie că faptele au ră

mas încă nedescoperîte, fie că 
se găsesc în curs de cercetare, 
instrucţiune sau judecată, fără 
să fi intervenit o hotărîre defi
nitivă:

a) Omisiunile fără fraudă de 
pe tabelele de recensământ, ab
senţa delà recrutare, ascunderea 
sau luarea în serviciu a dezer
torilor sau nesupuşilor (art. 44, 
86, 115 şi 123 din legea recru
tării);

b) Nesupunerile la încorpo
rare şi concentrare, precum şi 
infracţiunile privitoare la regu- 
lele relative la pregătirea mobi
lizării (art. 224 şi 224 bis din c. 
b m.);

c) Adormirea în post (art. 206 
şi 207 din c. j. m.);

d) Risipirea sau deturnarea 
de efecte militare (art. 238 c. j. 
m ) afară de risipirea sau detur
narea armamentului şi muniţiu- 
nilor;1

e) Furturile simple (art. 241, 
alin. I, c. j. m.);

f) Infracţiunile săvârşite de ce
tăţenii români la legea paşa
poartelor afara de cazurile când 
infractorii s’au făcut vinovafi şi 
de alte fapte pedepsite de le 
gile penale, chiar dacă acestea 
din urmă sunt amnistiate prin 
prezenta lege.

Infracţiunile mai sus enumă- 
rate, delà Nr a—f, intră în am
nistie numai întrucât au fost în
cercate sau săvârşite până la 1 
Decembrie 1928.

g) Dezertarea în ţară în timp 
de pace î aceea săvârşită pe 
un teritoriu în stare de asediu 
(art, 225 şi 226 din c. j. m.), 
fapte petrecute delà 15 Aprilie 
1920 până la 1 Decembrie 1928;

h) Dezertarea în timp de răz
boi (art. 225 şi 52, tit. 2 ad. c. 
j. m.), săvârşită delà data de 15 
Aprilie 1920 până Ia 1 Aprilie 
1921, data trecerii armatei pe 
picior de pace;

i) Dezertarea în străinătate în 
timp de pace (art. 229, 230 şi 
241 din c. j. m.), săvârşită delà 
data de 1 Aprilie 1921 până ia 
data de 1 Decembrie 1928, ex- 
cluzându-se dezertarea comisă 
în tot acest interval de timp, 
de pe zona stării de asediu, 
astfel cum această zonă a fost 
limitată prin I. D. Nr. 2.849—20 
XI-1928.

Art. 6. — Dispoziţiile legii de 
amnistie promulgată cu decretul 
Nr. 55*928 se aplică în între
gime şi dezertărilor Ia inimic, 
produse pe un teritoriu inamic 
devenit în urma încheierii păcii 
teritoriu naţional

Art. 7. — Cei justifiabili de 
tribunalele militare vor beneficia 
şi de amnistia care formează 
obiectul cap, I din prezenta le

ge, în toate cazurile în cari in
fracţiunile săvârşite de ei până 
la data de 1 Decembrie 1928 
îşi au sancţiunea în codurile 
penale sau orice alte legi spe
ciale din întreg cuprinsul ţării 
şi se găsesc în condiţiunile pre
văzute de acel capitol.

Art. 8. — Cei cari au săvâr
şit infracţiunile prevăzute în art 
5, lit. a. b, g, h, i şi la art. 6 
de mai sus, şi nu au satisfăcut 
complect serviciul militar, pen
tru a beneficia de prezenta am
nistie, sunt obligaţi a se pre
zenta la corpurile respective în 
termen de 6 luni dela promul
garea legii de faţă, dacă se gă
sesc în fără, şi în termen de 1 
an dacă se găsesc în streină- 
tate, în Vederea satisfacerii ser
viciului militar.

Ari. 9. — Drepturile pecu
niare ale părţilor lezate prin in
fracţiunile cari s’au amnistiat 
prin dispoziţiile acestui capitol 
rămân neatinse şi pot fi urmă
rite pe cale civilă înaintea in
stanţelor de drept comun.

CAPITOLUL III.
Dispoziţiuni comune.

. Art. 10. — Amnistia . profită 
tuturor participanţilor la săvârşi
rea infracţiunilor, precum şi tăi- 
nuitorilor şi găzduitorilor.

Art. 11. — Drepturile precu- 
niare ale părţilor lezate prin in
fracţiunile săvârşite în Ardeal şi 
Basarabia, în timpul revoluţiei 
din 1917-1919, nu pot fi urmărite 
în contra infractorilor amnis
tiaţi.

Art. 12. — In caz de concurs 
de infracţiuni amnistiate şi ne- 
amnisiiate se va judeca numai 
infracţiunea neamnistiată.

Art. 13. — Amnistia nu are 
efect asupra confiscărilor.

Textul decretului de pro
mulgare.

Textul decretului de promul
gare este următorul:

Promulgăm această lege şi 
ordonăm ca ea să fie investită 
cu sigiliul statului şi publicată 
în Monitorul Oficial.

Dată în Bucureşti, la 6 Iunie 
1928.
IN NUMELE M. S. REGELUI 

MIHAI I:
Nicolac, Principe al României.
Miron, Patriarhul României.
George Buzdugan.

(L. 5. Si.)
Ministrul Justiţiei, Giigore lw

man.
Preşedintele Consiliului de 

miniştri, luliu Meniu.
Ministru de război, General 

de divizie Henry Csihoschi*

Starea înaltului R ep t 
Patriarhul Miron Cristea.

Starea Sanctităţii Sale Patriar
hul Miron este cu totul bună. 
Pe ziua de eri, doctorii curanţi, 
au dat următorul buletin:

I. P. S. S. Patriarh Regent a 
prezentat la 4 Iunie ora 6 p. m.:

Temperatura 36,5 puls 66. 
Noaptea liniştită.

Eri ora 12 dimineaţa :
Temperatura 36,3 puls 68, res

piraţia 18 pe minut. Fenomenele 
bronchice în retrocedare con
tinuă.

Starea generală foarte bună.
5 Iunie 1929 ora 12.

(ss) Dr. Teohari,
(ss) Conferenţiar D. Baltă-

ceanu.

Expoziţia din Mediaş
După ţinerea congresului in

ternaţional de agricultură din 
Bucureşti, oaspeţii ţărilor străine 
împărţiţi în 6 grupe, [vor pleca 
în escursiune, peniru a cerceta 
frumuseţile naturale şi bogăţiile 
agricole din România.

In ziua de 14 Iunie a. c. o 
parte din congresiştii escursio* 
nişti vor sosi la Mediaş, unul 
dintre cele mai înfloritoare cen
tre de agricultură şi industrie a 
Transilvaniei.

Aici se lucrează cu mare zor 
pentru primirea înalţilor oaspeţi, 
arătându li-se la timpul său, bo
găţiile acestui ţinut ca : produ
sele industriale cu ajutorul ga
zului metan şi pentru a*şi face 
o icoană iidelă despre munca 
depusă de locuitorii acestui ţi
nut, în creşterea vitelorde prăsilă

Camera agricolă judeţeană cu 
ajutorul Ministerului de agricul
tură, sub conducerea autor taţi
lor orăşeneşti, au clădit un pa
vilion stabil pentru expoziţii, care 
aproape n-are pereche în în
treagă România.

Acest pavilon va cuprinde 36 
cai de prăsilă, 150 vite de pră
sii ă rassa Simen Iha), 18 porc! 
rassa Basna, după care vine 
grupul mare de diferite paseri 
de casă nobile, apoi produsele 
de lapte, carne, pielărie, vinuri, 
produse de industrie casnică, 
diferite produse fabricate cu a- 
jutorul gazului metan ca : sticlă, 
vase de email, ceramică etc.

Expozifia aceasta va oferi 
oaspeţilor şi vizitatorilor o pri
velişte din cele mai frumoase, 
o distracţie plăcută şi plină de 
învăţăminte.

După plecarea oaspeţilor stră
ini de pe teritorul expoziţiei, a- 
ceasta va rămânea deschisă pen
tru ceilalţi vizitatori până ia oara 
5 p. m. F.

FOILETONUL »GAZETEI TRANSILVANIEI*.

O expoziţie a instrumentelor 
de război.

In Europa se află în prezent 
numai un singur loc, unde se 
fac tranşee în graba, se ridică 
întarituri şi se amenajează tere
nul pentru tunuri. Până noaptea 
târziu mişună siluete puternice 
de tineri soldaţi, cari sub con
ducerea maiorului lor pregătesc 
un sector de front. Peste câteva 
săptămâni se vor plimba pe aci 
tancuri, se vor auzi bubuituri de 
tun, sbârnăitul motoarelor avia
tice, iar noaptea regiunea va fi 
puternic luminată de reflectoare.

Şi totuşi nu va fi aci război!,..
La Tabor, în vechea for

tăreaţă huşită, din Cehoslo
vacia acolo unde s’a născut 
aria militară cehoslovacă, se va 
deschide anul acesfs, în 23 Iu
nie, prima expoziţie militară ce
hoslovacă. Această expoziţie va 
fi numai o parte din întregul 
complex de expoziţii, cari vor 
prezenta o revistă a vieţii eco
nomice, culturale, industriale şi 
artistice a Cehiei de sud.

Cea mai interesantă va fi însă

expoziţia mutară, care va înfă
ţişa un tablou ai Apărării ce
hoslovace în ultimele 5 secole, 
dela Jan Jijka, cel mai mare 
voevod şi geniu militar ceh până 
la cele mai noi evenimente ale 
istoriei războiului cehoslovac; 
marşul din Siberia al Legiunilor 
cohoslovace.

însuşi oraşul Tabor, unul din 
cele mai pitoreşti oraşe cehos
lovace, formează cel mai pre
ţios exemplar istoric. întreaga 
cetate bătrână din timpurile lui 
Jan Jijka şi Jan Husşi a păstrat 
caracterul ei de fortăreaţă până 
în zilele de azi.

Caracteristice sunt şi străzile 
oraşului. Casele nu sunt aşezate 
în unghiuri drepte deoparte şi 
de alta a străzii, ci în formă de 
romb cu o muchie eşită în star- 
dă, aşa că străzile par mai de
grabă linii frânte. Prin faptul că 
străzile sunt înguste, capătul lor 
nu poate fi deloc zărit.

Şi arhitecţii moderni au pro- 
ectat astfel de străzi, bine înţe

les mai largi, ca astfel soarele j 
să poată pătrunde in case; în 
timpurile vechi aceste străzi 
aveau însă alt scop şi senz: 
dacă înaintarea inamicului n’a 
putut fi oprită prin turnurile, ves
titele turnuri cu 5 colţuri ale lui 
Jijka, s’a putut deslănţui la fie
care colţ de casă o luptă crân
cenă pentru fiecare palmă de 
pământ, fiecare casă putând fi 
întrebuinţată ca o fortăreaţă pen
tru apărarea unei părţi a »fron
tului*.

Totul este aci interesant, ca
racteristic şi de .ştii. Lai Tabor 
se combină pe o cale naturală 
expoziţia permanentă, adică ve
chea cetate, cu expoziţia orga
nizată de un comitet special in 
cel mai frumos loc al oraşului, 
scăldat deoparte de apa râului 
Lujniţa şi de alta de frumosul 
lac Iordan.

fn vechea Primărie a oraşului 
se află un foarte interesant mu
zeu, consacrat amintirii lui Ian 
Hus şi Ian Jijka. In patru săli se 
află expus tot ce aminteşte tim
pul lui Ian Hus şi cultul aces
tui luptător pentru adevăr. In 
alte săli se află colecţii de o- 
biecte în legătură cu numele lui 
jijka: lănci, măciuci, securi, mo
dele după vestitele care de răz
boi ale lui Jijka (Zizka) şi dife
rite alte instrumente de război. 
Vizitând aceste sălf, ne simţim

parca în timpurile, când s’a năs
cut războiul cehoslovac. Ca să 
urmărim desvoltarea iui, trebue 
să vizităm noua expoziţie, unde 
archiva de război cehoslovacă 
iniţiază pe vizitator asupra 
descoperirilor militare cehoslo
vace, iar Instituţia militară „Pa- 
matnik Odboje* oferă un tablou 
al desvoltării posibilităţilor de 
luptă în armata cehoslovacă în 
timpul războiului mondial.

Suntem pe terenul brăzdat de 
tranşee, în faţa cărora se află 
obstacole de sârmă ghimpată. 
Se va înfăţişa aci un tablou 
depe câmpul de lupta. In zile 
anumite se va demonstra acti
vitatea tunurilor, automobilelor 
militare, tancurilor etc. Vor lu
cra aci ateliere ale uzinelor de 
arme şi vor fi expuse cele mai 
noui arme de război.

Vizitatorii expoziţiei vor vedea 
la Tabor Apărarea ’Naţională ce
hoslovacă într’o formă conden
sată.

O mare atenţie va atrage de
sigur şi expoziţia aeriană. Aerul 
este Marea Cehoslovaciei. Avia
ţiei atât, civile, cât şi militare îi 
se acordă în Cehoslovacia o 
atenţie specială. Deaceea sec
ţiunea aviatică deia Expoziţia 
din Tabor va fi de un mare in
teres.

întreaga suprafaţă a Expozi
ţiei din Tabor este de 10 ha.

Exemplarele de război vor fi ex
puse pe o suprafaţă de 2 ha, 
ocupă o cincime din suprafaţa 
întregii expoziţii.

Pe celalte 8 ha. se va înfăţişa 
întreaga viaţă a regiunii a Ce
hiei, industria, industria casnică, 
meseriile, horticultura, silvicul
tura, învăţământul, artele, etc.

Vechiul Tabor, care a fost pe 
vremuri al doilea oraş ceh după 
Praga, prin importanţa iui, azi 
un oraş mic, însă de o frumu
seţe unică, se pregăteşte cu fe
brilitate împodobindu-se pentru 
zilele de sărbătoare. Timp de 
mai multe zile populaţia oraşu
lui, care număra nu mai mult de 
de 14.000 suflete, va fi întreită, 
poate chiar şi mai numeroasă.

Slava vechiului Tabor va în
via anul acesta cu prilejul ex
poziţiei. Pe locul, unde a călcat 
loan Hus, şi pe căile unde a 
trecut loan Jijka cu carele sale 
de război şi armata iui de Hu- 
siţi, vor sosi zeci de mii de vi
zitatori din întreaga ţară spre a 
cerceta expoziţia din Tabor. Im
portanţa istorică a acestui oraş, 
precum şi frumuseţile regiunii 
sunt încă o garanţie a succesu
lui expoziţiei. Ceps.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp nud 
îndelungat sau lunar.
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ÎNŞTIINŢARE
f  Cu privire la revizuirea anuală a biletelor de liberă 

petrecere ale supuşilor străini.
Ministerul Muncii, pe baza 

dispoziţiunilor legii şi regula
mentului asupra migraţiunilor şi 
a acordului cu Ministerul de 
Interne, luând şi avizul Corni- 
siunii migraţiunilor, va face în 
cursul lunei Iunie a. c., revizui
rea generală a biletelor de li
beră petrecere ale supuşilor 
ŝtrăini.

Sunt scutiţi de obligaţia pre
zentării la revizuire numai ur
mătoarele categorii de supuşi 
străini:

q) Aceia cari urmează în mod 
regulat studii universitare sau 
superioare în România;

b) Artiştii, artistele, profesorii 
secundari şi universitari, preo» 
Iii, călugării şi călugăritele a« 
parţinând diferitelor ordine re
ligioase;

c) Reprezentanţii firmelor in
dustrial sau comerciale din 
străinătate, veniţi în România 
cu împuterniciri speciale pentru 
tratarea diferitelor afaceri în le
gătură cu specialitatea firmelor 
ce reprezintă;

d) Refugiaţii armeni şi ruşi, 
care posedă certificate Nansen 
eliberate de Statul Român.

Toţi aceştia, la expirarea ter
menelor de şedere în ţară ce 
au în prezent, se vor adresa 
Direcţiunii Siguranţei Generale 
a Stalului;

e) Aceia cari se găsesc în 
posesiunea »dovezilor speciale* 
eliberate de prefecturile de ju
deţe conform ordinului circular 
al Ministerului de Interne Nr. 
44.284 S din 5 Martie 1929, că 
sunt scutiţi de bilete de liberă 
petrecere;

f) Supuşii bulgari autorizaţi 
de Ministerul Muncii ca lucră
tori de sezon pentru grădinile 
de zarzavat, cu termen până la 
1 Decemvrie 1929 ultim, cari la 
această dată vor trebui să pă
răsească ţara.

Toţi ceilalţi supuşi străini află
tori în ţară, fie că îşi câştigă 
existenţa în ţară ca salariaţi, ca 
patroni, sau sub orice altă formă 
şi orice profesiune vor fi având, 
sau orice alt motiv de rămânere 
în fără er avea, indiferent de 
data când le expiră termenul de 
liberă petrecere, vor depune ce
reri pentru autorizarea rămâne
rii în ţară, dela 1 la 15 Iunie cr.: 

La serviciile de siguranţă din 
capitala judeţului, pentru supuşii 
străini din judeţele: Dolj, Ca- 
liacra, Brăila, Constanţa, Duros- 
lor, Covurluî, Iaşi, Prahova, Viaş- 
ca, Buzău, Braşov, Târnava-Mare, 
Sibiu, Cluj, Ciuc, Bihor, Mara
mureş, Mureş, SatuMare, Seu 
meş, Aibă, Timiş, Arad, Hune
doara, Severin, Lăpuşna, Ceia- 
lea-Albă, Bălţi, Hotin, Soroca, 
Cernăuţi, Rădăuţi, Câmpulung, 
(Bucovina).

Supuşii străini din oraşul Me
diaş vor depune cererile la Bri
gada de siguranţă din Mediaş. 

La brigăzile de siguranţă din 
( capitala judeţului, pentru supu

şii străini din judeţele: Argeş, 
Bacău, Botoşani, Romanaţi, Făl
ticeni, Putna, Teleorman, Mehe
dinţi. Tulcea, Neamţ, Dâmboviţa, 
Dorohoî, Orhei, Cehul, Tighina, 
Ismail, Făgăraş, Năsăud, Odor- 
hei, Sălaj, Trei-Scaune, Turda.

La poliţiile din capitala jude
ţului, pentru supuşii străini din 
judeţele: Tutova, Ialomiţa, Mus
cel, Fălciu, Râmnicu-Sărat, Ro
man, Olt, Tecuci, Vaslui, Vâl
cea, Gorj, Storojineţ, Suceava, 
Târnava-Mică, Caraş.

Pentru supuşii străini din Bu
cureşti, cererile vor fi depuse 
la inspectoratele de poliţie res
pective.

Pentru supuşii străini din ju
deţul Ilfov, cererile vor fi de
puse la prefectura judeţului 
ilfov.

Modul cum trebuiesc întoc
mite cererile şi actele ce tre
buiesc depuse:

Străinii cari îşi exercită pro
fesia pe cont propriu, vor face 
cererea personal şi vor anexa: 
certificatul de înscrierea firmei 
la tribunal şi dovezi cu acte ofi
ciale (certificate, chitanţe de 
plata dărilor) din cari să se 
constate că au exercitat şi exer
cită şi în prezent comerţul sau 
industria pentru cari au firmă 
înscrisă.

Pentru salariaţi, cererile vor 
fi făcute numai de către patro
nii lor. In ele se va arăta des
luşit data angajării şi serviciul 
ce de fapt îndeplineşte fiecare 
salariat, cu explicaţii asupra spe
cialităţii ce cere acest serviciu. 
Se vor alătura la aceste cereri 
şi actele de meserie, sau spe
cialitate ale fiecărui salariat 
(certificate de studii profesio
nale, cărţi de capacitate, certi
ficate dela patronii la cari au 
mai lucrat). Patronii vor mai 
înainta în acelaş timp şi un ta
blou în care vor arăta persona
lul ce au în serviciu pe specia
lităţi şi supuşenia (română sau 
străina).

Sal iriaţii cari în momentul re
vizuirii se găsesc fără angaja 
ment, vor prezenta singuri ce
rerea, arătându-şi profesiunea 
lor.

Străinii cari nu se găsesc în 
vre-unadin aceste categorii, vor 
arăta şi dovedi cu acte situa- 
(lunea lor şi motivul rămânerii 
în ţară.

Pe lângă cereri, aşa cum s’a 
arătat mai sus, toţi supuşii străini 
vor mai depune în acelaş timp:

o) Biletele de liberă petre
cere;

b) Dovezi cu acte oficiale, 
prin cari să se constate în mod 
neîndoelnic de când se găsesc 
în România, dacă au stat In 
continuu, iar dacă au mai ple
cat, să se poată constata du
rata şi motivul absenţelor din 
ţară;

c) Supuşii străini cari au fă
cut serviciul militar efectiv în 
România sau răsboiul în armaia 
română: dovezi;

d) Armenii şi ruşii cari sunt 
veniţi în România cu certificate 
Nansen eliberate de guverne 
străine: certificatele Nansen ce 
ei poseda.

La depunerea cererilor şi ac
telor pentru revizuire, organele 
de siguranţă vor elibera depu
nătorilor adeverinţe cari vor 
servi supuşilor străini pentru le
gitimarea şederii ior în ţară, pe 
timpul cât va dura revizuirea. 
Adeverinţele se vor elibera cu 
termen de valabilitate până la 
15 August 1929 şi vor fi retrase 
la restituirea actelor revizuite.

Organele de siguranţă şi de 
poliţie arătate mai sus vor în- 
nainte, pe ziua de 15 Iunie 8. 
c., toate cererile primite inspec
toratelor regionale de muncă, 
pe lângă cari vor lucra corni- 
siunile de revizuire.

După revizuire, biletele de li
beră petrecere vor fi restituite 
titularilor prin organele de si
guranţă, de poliţie sau adminis
traţiile de plasă în raza cărora 
ei domiciliază.

Se atrage atenţia asupfa obli
gaţiunii prezentării la revizuire, 
făcându-se cunoscut că pentru 
cei ce nu se vor prezenta, nu 
se vor mai primi în urmă cereri 
pentru autorizarea rămânerii în 
ţară.

Deasemenea se atrage aten
ţia asupra prezentării cererilor 
şi dovezilor în modul cel mai 
complet, aşa cum s’a arătat mai 
sus.

Ueuţi şi răspândiţi
„âazeta Transilvania!*

cel mai vechi ziar românce

Ploşniţe stârpeşte conştiin» 
cios numai Ludo

vie Aleşi succesorii Braşov, Str. 
Brutarilor No 3a 6*5 1—1

D a c fllo g ra f-Js zs
scrie şi independent pent u lim
bile română şi maglrară, de 
preferat şi germană, se caută 
spre imediată angajare. Reflec
tant» să se prezinte personal 
între 8—9dim. la „Ageco* S. A. 
Tg Cailor 17, cu oferte ci cer
tificate. 614 1—1.

V â n d  C8Uza plecărei ca- 
f  flllU sele din st*» Pajişte D. 
No. 6 şi Valea Tei No. 1 bis, 
compuse din 10 camere şi 1 
bucătărie, grădină mare. apă 
în curte, lumină electrică Ase 
adresa la proprietar. 1—3

Da vânzare îeteol:^l
13 la poziţie bună. Informafiuni 
Şirul Florilor 14, la d na D. 
Franţescu. 601 2—4

Da vânzare » er
în bună funcţiune, cu tot aran
jamentul. Informatiuni Avisalon 
Mucea, Tohanul-Vech u Jud. 
Braşov. 592 2-—5

I)q 174 1 1 7 3 9 0  cărămidă ve- 
ilu  VQllAfill o che 80 bani 
bucate, numai întreegă şi lem
nărie cu jumătate p t̂ul mate 
rialului nou, caru de piafră 
60 lei se află la moara din Va* 
lea Morilor C. No. 23. (Tocile).

Voiţi să fiţi sănătoşi
Beţi vinurile naturale dela Piv
niţele »BfiChns* Str. Neagră 14. 
Lei 24—30. Analisate oficial 
No. 31/929 şi recomandate. La 
petreceri împrumută butoaie şi 
sticle. Barbnceann.
494 1 -0

ANUNŢ
Biserica Sft. Nicolae publică 

licitaţiune cu oferte închise şi 
verbală pentru închirierea a 10 
locuinţe şi două prăvăli’, în ca
sa cea nouă din Piaţa Prun
dului

Licitaţiunea se va ţine la Bi
roul Consiliului parohial, Dumi
neca în 30 Iunie a- c.» ora 11 
a. m.

Doritorii vor avea să depu
nă garante de 10% după chi
ria oferită pe an, care se va 
complecta cu surplusul even
tualei urcări la licitaţie.

Tabloul locuinţelor şi condi* 
tiu ni le de licitaţie se pot vedea 
ţa Biroul Consiliului, în fiecare 
zi de lucru dela oara 3—5 p. m. 
începând din 20 Iunie crt.
3—6 Consiliul parohial

Publicaţfune de licitaţie
Parochia Bisericei gr. or. Ro

mâne din Predeal-Bran aduce 
la cunoştinţa generală că dă 
prin licitaţiune publică repara 
rea Bisericei sale. Licitaţiunea 
se va ţinea în ziua de 23 Iu
nie 1929 ora 1 p. m. în localul 
Bisericei.

Planul, devizul şi condiţiunile 
de licitare se pot vedea ori când 
la oficiul parochial din loc pâ 
nă în ziua de licitare.

Licitarea se va face cu o- 
ierte închise.

Predeal la 2 Iunie 1929 
Iuon Bobocu losif Tătulea

secretar. preot preşed.
Nicolae Buta

595 casâi-epitrop. 2—3

Bănci pentru grădină, 
Furtunuri pentru grădină 
Macarale pentru fortune 
Impermeabile (tărgi).

IUL. TEUTSCH
BRAŞOV, Str. Porţii 5Î,

Prlmirfa Honlciulnlaf Braşov.

No. 12824/1929.
Ordonanţă

Noi Primarul Municipiului Bra
şov, având în vedere cererea 
delegaţiei permanente, cu pri. 
vi re Ia prevederea automobile» 
Jor de piaţă cu taximetre, pen
ii u a împiedeca specularea pu- 
b icului, ordonăm pe baza art. 
62 al legei pentru unificarea 
administrativă.

Următoarele :
Fiecare automobil de piaţă 

t ebue să fie pro văzut până la 
1 August a. c., cu un taxime
tru-

Preţul pentru K metri arătaţi 
de taximetru se va stab'li îna
intea espiîării termenului amin
tit

Tariful automobilelor de piaţă 
stabilit în ziua de 4 Aorilie 
1925 sub No, 6359/1925 rămâ 
ne în vigoare până la acest ter
men.

Circularea fără taximetru du® 
pă ziua de 1 August 1929 este 
interz'să. Contravenienţ i s» vor 
pedepsi cu o amendă de 500 — 
î 000 Lei, aolicată imediat con
form art. 272 al iegei pentru u* 
nificarea administrativă.

Repetarea de trei ori a con
travenţiei va trage după sine 
retragerea concesiunii indus
triale a circulaţiei.

Braşov, la 31 Meiu î 929.
Primar, Secretar General i 

Dr. Stinghe$ E* SocaCiu»
610 1-1

România
Prefectura judeţului Braşov. 

Serviciul Financiar Economic.
No, 5259/1929.
Publicaţiuns de licitaţie

Prefectura judeţului Braşov, 
va ţine a patra licitaţie publică 
cu termin de urgenţă, conform 
Art. 72—84 a legei contab. pu
blice în ziua de 16 Iulie 1929 
ora 9—11 a. m>, biroul No. 30 
Etaj II, al Palatului Prefecturei, 
pentru închirierea localurilor din 
parterul palatului Prefecturei şi 
anume:

Localurile de cafenea, bode
gă şi restaurantul »Transilva
nia* proprietatea judeţului Bra
şov, pe durata de 6 (şease) ani 
începând din momentul adju- 
decărei definitive a licitaţiei.

Se vor înainta oferte separate, 
pentru fiecare local în parte.

Garant a va fi 10% după su* 
ma oferită şi va fi depusă în 
numerar sau efecte garantate 
de Stat, sau recepisa Adminis® 
Laţiei Financiare, despre nume
rarul sau efectele garantate de 
Stat. depuse la Cassa de De
puneri şi Consemnatiuni.

Ceetele de sarcini şi condi* 
tiunile de licitare se pot vedea 
la Prefectura judeţului în orele 
de serviciu.

Breşov, 30 Mai 1929.
Prefect: p. Şeful serviciului: 

Dr. Suciu. E* Lutz.
611 1—1

La comandă putem ins- 
fala la maşinile de treerat 
de ori şi care fabricat osi- 
Iile pentru scuturat paie 
şi pleavă.

Primim ort şi ce repa® 
raţiuni de maşini de felul 
acesta.

Fraţii Toth,
609 1-2 Str. Crucii 12 Braşov

Găsiţi vin bun şl iefto ,

Depozitul i  râuri naturala 
Fabrici ia i e  gazoase

STELIAN NICOLAU
Strada Căpitanului No 14.

(TELEFON 256)

Vinuri de:
Drăgâşani

Dealu-Mare
şi Odobeştl 

VANZARE EN-GROS
312 58—0

A n u n ţ
Se educe la cunoştinţa dori

torilor că Batalionul 3 Vânători 
de Munte are de vânzare una 
presă de căîămidă nouă.

Doritorii se pot adresa la Ser* 
viciul casieriei Batal onului în 
ori ce oră dela 7—11.30 1—1

No. 14919/1929.

Pablicaţixme
în zilele de 5. 6, 7, 12. 13, 

14, 20, 21 şi 27 Iunie a. c, Ba
talionul 3 Vânători de munte 
va executa trageri de IuDtă cu 
cartuşe de răsboiu în Poiana 
Schuler N. W. pădurea Orendi. 
In zilele numite este interzisă 
orice circulaţie în sezonul de 
tragere.

Braşov, 5 Iunie 1929.
Primar: Secretar Cenerafc

Dr Stinghe• Socaciu•
616 1 -1

Primăria comunei Satulung.

No. 1859/1929.

Pizfclîcaţiune
Se aduce spre generală cu

noştinţă că comuna Satulung, 
Judeţul Breşov, cumpără prin 
Hcitatie publică cu oferte închi 
se ce se ve ţinea în ziua de 
Î6 Iulie 1929 ora 9 a. m, în 
localul primăriei comunele din 
Satulung o cisternă pentru stro» 
pitul străzilor cu tracţiune ani-1 
maiică, cu o capacitate de 
1C00—15C0 litri de apă. Ofer
tanţii sunt oblige ţi a depune 
ca garanţie 10% dela suma o* 
fertei.

Cond tiunile de licitaţie şi ca- 
etul de sarcini se pot vedea Ia 
primăria comunei Satulung. 

Satulung, la 5 Iunie 1929.
Prim :

(ss) ÎOan Bucurenciu.
Secretar:

(ss) Oheorghe Comşa*
618 1-1

Ds închiriat p0< S
Grid No. 12 1 odaie, bucătărie, 
şop etc. Informatiuni tot acolo«

88 1-1

Omul cuminte Intră d e  
timpuriu fn

Reuniunea de invali
ditate a muncitorilor

aslgnrândo-şl zilele bătrânelelor.
Se poate înscrie: Braşov, Staţia Pieţii de 
plimbare,la cassierul filialei Dl Eruest Garay
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Deschiderea congresului 
internaţional de agricultură

Âlaltaerila orali a. m. a fost 
d̂eschis congresul iinjernaţional 

de agricultură printr’o şedinţă 
solemnă in incinta Camerei de* ■ 

taţilor. în prezenta înalţilor 1 
genţi A. A. R Principele Ni- 

colae şi d*l Ch. Buzdugan, a 
membrilor .guvernului şi a Cor* 
pului diplomatic. Incinta şi tri
burile Adunării deputaţilor erau 
arhipline de mulţimea delegaţi* 
lor participanţi şi a vizitatorilor.

Şedinţa „a fost deschisă de 
d l ministru Ion Mihahchecăre a 
salutat pe congiresişti în numele 
fălii şi ai clasei rurale şi a a- 
dus elogii miniştrilor streini, 
cari participă la congres.

După d l Mihalache a vorbit 
marchizul de Voguă, care a a- 
rătat importanta congresului şi 
a adus mulţumiri guvernului pen* 
tru frumoasa ospitalitate oferită.

Am adus deasemeni mulţu

miri d-1 Lessona. şeful dele
gaţiei italiene, şi d-lui Baels mi* 
nistrul de ) agricultură al „.Polo
niei.

D-1 I. Cămărăşescu fost mi
nistru şi vicepreşedintele comi
tetului de organizare al congre
sului. a vorbit despre: »Româ
nia agricolă*.

D-i dr. A. Hermes (Germania) 
a vorbit despre »Rolul agricul
turii în desvoltarea economică 
mondială*.

D-1 prof. E. Laur (Elveţia) a 
vorbit despre »Situaţia agricul
turii şi necesitatea menţinere! 
populaţiei ţărăneşti*.

D-1 Casimir Fudokowski a 
vorbit despre: »Realizările inte
reselor vitale agricole pe tere
nul Internationa *.

După amiază congresiştii au 
lucrat în secţiuni conform pro
gramului,

Dela Prefectura Poliţei, j

i i  inimii»
Sergentul de oraş Mera Va- 

sile a depus suma de 60 Lei. 
raportând că şoferul Frommer 
Gheorghe conducătorul automo
bilului Nr. 928 Bv. a vroit să-l 
mituiască pentru-că 1 a scris, 
fiind găsit circulând cu farul 
dela Nr. de ordine din spatele 
maşinei stins şi cu viteza ne- 
permisa.

— Sergentul de oraş Nicolae 
Mocşsru a depus suma de Lei 
60. raportând că conducătorul 
autobuzului Nr. 864 Bv. a încer
cat să 1 mituiască qu acea sumă 
pentru a nu i face raport pentru 
faptul că a întratat cu maşina 
In autobuzul Nr. 370.

— Sergentul de oraş Groza 
Aurel a depus suma de Lei 20, 
raportând că proprietarul auto
mobilului Nr. 3069 NL dela fa
brica de Avioane, a încercat 
să-l mituiască cu suma de mai 
sus, pentru a nu-i face raport 
pentru faptul că a părăsit ma
şina în stradă.

— In strada Ţintaşilor No. 27 
la pantofarul Laszlo Ştefan s’a 
aflat cadavrul iicenicului Mathe 
FCilop în etate de * 16 ani, din 
eomuna Sandumer (jud. Ciuc) 
sinucis prin strangulare. S’a dis
pus transportarea cadavrului la 
morga Spitalului.

Alergări de cai.
Alergările de cai pe hspodro 

mu| dela Jucui de Jos, proorie 
tatea hergheliei statului dela Bon* 
tida jud. Cluj, vor avea loc a 
nul acesta în zilele de 16 şi 
23 Iunie, ora 14

Se vor supune în ziua de 16 
Iunie la probele de aptitudini, 
instituite pentru calificarea lor 
64 produşi (42 armăsari şi 22 
iepe) de 4 anii născuţi şi crescuţi 
în herghelia net’onală Bon tida.

In ziua de 23 Iunie se vor 
măsura între ei ca*i cei mai bi*- 
ne reuşiţi în ziua de 16, pentru 
a l cunoaşte pe cel mai bun 
dintre toti.

Pe lângă aceste probe va mai 
fi o alergare plată, rezervată că 
Iăreşiior cu schimbul şi una 
cursă de garduri oentru călă
reţii hergheliei încălecaţi pe iepe 
adulte crescute la Bonţida.

Director el hergheliei: 
Dr* Petre Spânul*

Concertul societăţii filar
monice din Braşov. Atragem 
şi atenfiunea publicului româ
nesc asupra concertului simfonic 
ce va avea loc în sala »Astra* 
în ziua de 14 Iunie a. c. orele 
87# seara, şi în al cărui frumos 
şi bogat program figurează şi 
Symphonia a IV-a, noua crea- 
ţiune a mult apreciatului artist 
braşovean Paul Richter. Bilete 
la librăria Hiemesch, Târgul 
Grâului, j

C U R S E  cu A U T O B U S U L
pentru persoane f i bagaje

Braşov - Făgăraş - Sibiu
Cireulsfie z iln io i I Preţuri convenabile 8

întocmire confortabilă!
Pleacă d n Breşov dela Vila Kertsch dimineaţa la ora 5V2 
Soseşte la Făgăraş — — — — » » » 8
Pleacă din Braşov dela Vila Kertsch » » » 6
Sosi şte la Făgăraş — T-. — — » * » 8%
Pleacă d<n Făgăraş Ia Braşov dimineaţa Ia ora 8 
Pleacă d*n Făgăraş la Breşov » » » 9
Pleacă din Breşov după masă dela Poată ia ora 1 Va 
Pleacă » » » » m ** • » 2
Soseşte la Făgăraş 4

4V2
Pleacă dm Făgăraş după masă dela hotel Veber Ia ora 5 

» » » • mm  hotel Vtber ia ora 51/*
Legătură din Sibiu seara cu trenul spre Copşa Mică 
Cluj, Alba lulia, Arad fi din Braşov spre Bucureşti 

şi In alte direcţii.

Angajăm cnrse în toate direcţiile.
567 4 -  5 Concesionarii.

TIPOGRAFIA A. MUSBSWftli BRÀNISCE & COMP. BRAŞOV.

a Socităfilor Unite şi a şcoa- 
lelor primare din Scheiu.
Am anunţat că, în caz 

de timp favorabil,’ mâine 
va avea loc, în livada cea 
mare dela Honterus, ser
barea câmpenească a So- 
cietăţiîor-Unite din Braşov- 
Schei-

Astăzi complectăm învi- 
ta{ia adresată publicului ro
mânesc, cu adausul, că, 
mâine şi în acelaş ioc se 

, vor aranja frumoase dis
tracţii cu şi pentru elevii 
şcoalelor primare din Sche
iu. A fost o idee fericită a 
d-lui inspector Dumitru Mar
eea ca şcolile primare să 
aranjeze serbarea câmpe
nească deodată cu Socie- 
tătile-Unite, şi unele şi al
tele fiind instituţiile acelu- 
iaş grup de Români Bra
şoveni.

Toată lumea românească 
a Braşovului e invitată pe 
mâine la Honterus.

0 frumoasă esciţrsio 
cu vaporul ps Dunăre.

Societatea culturala »Cuvân
tul Românesc" a organizat o 
grandioasă excursie pe Dunăre, 
până la Belgrad (capitala Iu
goslaviei) cu un vapor de pa
sageri de mare lux, ai societă- 
ţei b. D. S. G. din Viena.

Excurs!unea este pusă sub 
patronajul unui comitet de in
telectuali din întreaga tară.

In capitala regatului vecin, 
excursioniştii rpraâni vor vizita 
principalele Instituţii precum şi 
alte locuri demne de văzut, în 
frunte cu celebrul park cu cerbi, 
proprietatea M. S. Regelui A e- 
xandru I. — S’au obţinut însem
nate reduceri la restaurante şi 
hoteluri.

Plecarea excursioniştilor din 
portul T-Severin, va avea loc în 
ziua de Duminecă 4 August 
orele 6 dimineaţa precis, iar so
sirea ia Belgrad la orele 9 
seara.

înapoierea din Belgrad, se 
va face în ziua de 6 August 
orele 2.30 dimineaţa, iar sosirea 
la T.-Severin în aceiaşi zi la 
ora 1 după amieză.

Costul unui bilet de partici
pare este de Lei 830.— de per
soană plus Lei ICO.— tacsa de 
înscriere. — Numărul partici
panţilor fiind limitat, reţinerile 
se primesc de pe acum şi vor 
fi însoţite de costul respectiv.— 
Excursioniştii n’au nevoie de 
paşapoarte individuale iar cei 
din alte localităţi se bucură de 
o reducere de 50% pe C. F. R. 
până ia T. Severin şi retur. — 
Prospecte cu descrierea frumo
sului şi istoricului traseu dună
rean se trimit la cerere gra
tuit, contra porto în mărci poş
tale.

Orice corespondentă şi trimi
teri de bani, se vor face la a- 
dresa: ziarului »Dreptatea Bă
natului* Timişoara II, Strada 
Gloriei, No. 4.

Cinema „Astra“  (Apollo)
8—9—10—11 Iunie 
Senzaţie Mondială

Film senzaţional în 8 acte.
In roiul principal t
Hftiis Jonkcnnaar, M fj  Kld, 

Werser Fttschau.
Afară de aceasta Ctl mai nou 

Ufa-Journal

Ultime ş tir i
Mica înţelegere intervine la Budapesta 
-contra propagandei iredentiste oficiale

Guvernul cehoslovac a protestat într’o notă verbală pe lângă 
guvernul din Budapesta, împotriva propagandei oficiale iredentiste, 
în legătură cu recentul discurs al primului ministru Beihlen.

Această intervenţie s’a făcut după ce a fost luat şi avizul 
guvernului român. Acum se urmează discuţiuni între Bucureşti şi 
Belgrad pentru ca şi celelalte două state din Mica înţelegere să 
facă demersuri similare de protestare pe lângă guvernul maghiar. 
Tratativele sunt încă în curs.

In orice caz însă România va interveni cu o notă verbală* 
, de protestare la Budapesta, în sensul protestului ridicat deja de: 

reprezentantul diplomatic al Cehoslovaciei.

Chestiunea optanţiior
Viena 7. (Rador) — Tratativele româno-ungare în chestiu

nea optanţiior au continuat eri dela orele 5 până la 7 d. a. în 
apartamentele şefului delegaţiei române, la hotel Bristol.

O nouă şedinţă se va fine azi după amiază, în apartamen
tele delegaţiei ungare, la hotel Sacher.u

I N F O R M A Ţ I U N I
D-1 Caius Brediceanu mi

nistru pe lângă Vatican. Va
ticanul a trimis o adresă minis
trului nostru de externe prin 
care îşi dă agrementul la numi
rea d-lui Caius Brediceanu ca 
ministru pe lângă Vatican. A- 
ceastă adresă a fost înmânată 
ministrului de către monsegno- 
rul Doici, nunflui papal la Bu
cureşti.

D. Caius Brediceanu se va 
prezenta la postul său în cursul 
acestei luni.

Condamnarea lui Punişa 
Racici. Sentinţa în procesul lui 
Punişa Racici, autorul asasina
telor din Scupcină, s'a dat eri 
la ora 11 dim.

Racici a fost osândit pentru 
omor fără premeditare la 15 ani 
muncă silnică pentru uciderea 
lui Ştefan Rădici; ia 20 ani pen
tru asasinarea lui Basaricek; la 
20 ani pentru uciderea lui Pa- 
vel Rădici; la 5 ani pentru ră
nirea lui Grandea şi la 6 luni 
pentru rănirea lui Pernar. Dar 
fiindcă după legile sârbeşti maxi 
mul pedepsei e de 20 ani muncă 
silnică, ucigaşul a fost osândit 
în total la 20 ani de muncă sil
nică.

Ceilalfi doi acuzaţi au fost 
achitaţi. ^

O nouă agresiune a bătău
şilor liberali. O condamnabilă 
agresiune pusă la cale de agen
ţii liberali s’a întâmplat în co
muna Zârneşti de lângă Braşov. 
Preotul Piso, preşedintele unei 
cooperative forestiere din Zâr
neşti, a cărei activitate nu este 
văzuta cu ochi buni de către 
conducătorii întreprinderei libe
rale Fabrica de celuloză, a fost 
atacat de o hoardă de 40 de 
bătăuşi înarmaţi cu drugi de fier 
şi bastoane pe când voia să 
iasă din biserică. Bătăuşii au 
tăbărît asupra preotului vrând 
să*l ducă la spânzurătoare. Preo
tul Piso a reuşit să scape refu- 
giindu-se în altar, unde a stat 
trei ore, până când primpreto* 
rul şi un judecător au reuşit cu 
ajutorul jandarmilor să împrăş
tie ceata bătăuşilor.

*
Aviz meseriaşilor. In ziua 

da Duminecă, 9 lume a. c-, ora 
10 dim«, în sala Sfatului din 
piaţă, se va tine adunarea ge 
nerfclâ a şcoalelor de stat pen 
iu ucenici*

Cu deos Bilă considerare că 
a ordinea zilei se vor discuta 

şi chistiuni importante ce pii 
vesc pe ucenici esle în intere 
sul fiecărui meseriaş să ia par
te neapărat la această adunare.

A încercat să încaseze 16 
milioane. La sucursala Băncii 
Naţionale din Băcău s-a prezen
tat funcţionarul Ion Chele din 
Cernăuţi, încercând prin două 
cecuri furate, să încaseze pe 
seama Băncii Naţionale din Bu
cureşti suma de 16 milioane leiY 

Fiind suspectat, s-a încercai 
să se telefoneze Băncii Naţio
nale din Bucureşti, pentru lă
muriri. Telefonul fiind deranjat» 
escrocul a plecat, spunând că 
se înapoiază după o jumătate 
de oră. Dar n-a mai venit la 
banca.

A fost pus imediat în urmă
rire şi a fost prins în gara Ba
cău.

La perchizitia făcută s-au gă
sit asupra escrocului următoa
rele: un cec B. N. R. pentru* 
suma de 8.170.000 lei, un cec 
pentru suma de 8.176;000 lei,, 
pe cari le-a prezentat la Banca 
Naţională, un cec pentru suma 
de 8.175.000 lei pe care inten
ţiona să-l prezinte altei sucur
sale a Băncii Naţionale, 2 ce
curi în alb cu ştampila Băncii 
Italiană-Română din Bucureşti. 
Un paşaport pe numele de Teo> 
dorescu şi altul pe numele de 
Ion Chele, certificat de dispensă 
militară, un browning, un carnet 
C. F. R. de impiegat definitiv 
la Banca Naţională din Galaţi»

•
La Inspectoratul şcolar al 

Regiunii V Braşo (Serviciul con
tabilităţii) urmează a se întregi 
postul vacant de şef de birou 
ci. I. Cererile însoţite de acte 
de studii şi servicii, vor fi îna
intate acelui Inspectorat, cel mai 
târziu până la data de 12 Iunia 
a. c. •

Un început de Incendiu s-a 
produs eri în depozitul din 
subsol al Urmei »Fibra*. Cu mai 
multe aparate Mmimax focul a 
fost însă stins înainte de a lua 
proporţii mai mari.

! •
O dortaţiune frumoasă —- 

mulţumită. Distinsul fruntaş, ve
nerabilul domn advocat Nicolae 
Garoiu ne trimite o adresă in
solită de frumoasa donaţiune în 
sumă de 10.000 lei ca funda» 
ţiune Maria Nicolae Garoiu năs
cută Meţian.

In numele Reuniunei femeilor 
române pentru ajutorarea vădu
velor sărmane Braşov-Săcele, 
esprim domnului advocat Nico
lae Garoiu adânca noastră re
cunoştinţă pentru generosul său 
dar de 10.000 iei.

Braşov, 7 Iunie 1929.— Elena
Sabadeanu preşedintă.*

Bilete de tren, vagon lits 
visa, reducere la ARONSOHN

Redactor responzabil s . VICTOR BRANISCE.


